



▲澳门大三巴牌坊

推动全国工人运动的高涨

1922年5月28日,多名葡兵在街上调戏华妇。数名华工目睹,打抱不平,痛殴葡兵。葡警将理发工人周苏等3人逮捕并关押在白眼塘警署。数百名华人随即包围警署,要求放人。29日在警署前围聚的群众高达数万人,葡兵开枪镇压,打死170多人,伤者无数。惨案发生后,全澳工人大罢工,数万华人返粤,澳门陷入瘫痪状态。是为五二九罢工。

在中国共产党的领导和影响下,以1922年1月香港海员罢工为起点,1923年2月京汉铁路工人罢工为终点,掀起中国工人运动的第一次高潮。邓中夏认为:“澳门全体华人发生总罢工,于是高潮又起了一个波峰。”

1927年4月,国民党搜捕和屠杀共产党人。香港、澳门

澳门为何被称为“革命者走廊”

在新民主主义革命时期,中国共产党和进步人士积极利用澳门特殊的政治、经济和地理环境,开展革命活动。

环境较宽松。加之港澳毗邻广东,交通方便,很多共产党人和革命群众“均匿迹于港澳之间,以图暂避”。

众多从内地转移到澳门的革命者在澳门“潜伏”一段时间后,又奉命返回内地参加革命,澳门成为“革命者的走廊”。

抗战和解放战争中的贡献

澳门是抗战物资的重要来源地。1931年九一八事变后,11月28日,澳门各界召援马(马占山)募捐大会,“即日捐得廿余万元”。1932年一二八事变后,澳门各界积极支持十九路军抗战。

1937年七七事变后,澳门成立许多救亡团体。其中,以澳门抗日救亡工作者召开联席会议,决定组织旅澳中国青年乡村服务团,陈少陵、杨岭梅为领队。动员54名爱国青年组成两个工作队,返回珠江三角洲、西江等地开展抗日斗争。10月,徐伟卿、梁彦明、毕伯俭、高伯英、柯麟等发起组织澳门中国青年救护团,徐伟卿任团长,柯麟任训练部部长。

此外,澳门还是中国共产党抢救滞港文化人的重要中转

站。1941年12月25日,香港沦陷。日军企图把来不及撤离香港的进步文化人一网打尽。为此,八路军驻香港办事处和广东抗日游击队紧急开展营救行动。其中,夏衍、范长江、梁漱溟、千家驹等知名文化人由游击队派专人护送,撤离香港,乘船抵达澳门,再通过澳门转赴内地。澳门地下党在澳门设立秘密接待站予以接应和掩护,这些被营救的文化人后来为新中国文化事业作出了重要贡献。

有不少澳门热血青年奔赴广东抗日前线,驰骋战场杀敌、开展战地服务。1937年8月,在陈少陵、廖锦涛、杨岭梅等倡议下,澳门抗日救亡工作者召开联席会议,决定组织旅澳中国青年乡村服务团,陈少陵、杨岭梅为领队。动员54名爱国青年组成两个工作队,返回珠江三角洲、西江等地开展抗日斗争。10月,徐伟卿、梁彦明、毕伯俭、高伯英、柯麟等发起组织澳门中国青年救护团,徐伟卿任团长,柯麟任训练部部长。

1949年10月26日,在中共地下党策动下,国民党海军步兵登陆舰“联荣”舰在澳门海面起义,并驶回广州。31日,停泊在澳门附近的“海杰”“海洲”两舰起义。次日,香港《大公报》以《蒋舰两艘澳门起义》一文公布两舰起义消息。

(摘自《团结报》2024.12.26
彭建新/文)

亚裔艰难走入美国政坛中央

1959年,美国诞生首位华裔参议员

在印度裔之外,华裔也是美国政坛的活跃力量。美国首位亚裔国会参议员邝友良就来自华人家庭。

邝友良的父亲邝林1872年离开中国广东,以契约劳工的方式被招募到夏威夷甘蔗种植园工作,母亲则是种植园的女仆。

2001年,华裔女性赵小兰出任美国劳工部长,成为美国历史上第一位进入内阁的华裔,同时也是内阁中的第一位亚裔女性。2017年,赵小兰就任美国第十八任交通部长。

陈果仁谋杀案引发美国亚裔民权运动

亚裔在美国历史上发挥了关键作用,但他们同时也面临着歧视和排斥,长期以来一直被视为美国社会的一种威胁,甚至被称为“黄祸”。

19世纪中期的加州淘金热吸引不少中国矿工前往加利福尼亚州寻求财富。不少人还参加修建横贯北美大陆的太平洋铁路,但在铁路完工后,华人遭受当地社会的严重歧视和排斥。

后来,邝友良和朋友合伙开了一家律师事务所——夏威夷第一家接收亚裔律师的律师事务所。获得第一桶金后,邝友良用十几年的时间逐步建立起金融、保险、房地产和投资方面的商业王国,身价大涨。1959年,邝友良成为首位华裔美国参议员。

因为华人聪明、勤勉,加上对教育重视,他们中的相当

1965年,美国通过《移民和国籍法》,结束了苛刻的移民政策。此后,亚洲移民潮开始,美国的亚裔人口大量增加。亚裔美国人在经济上取得成功,他们一度是美国理想的有色人种移民。然而,当美国人遭遇经济危机或者失业的时候,亚裔就会理所当然地被当成替罪羊。

20世纪90年代,美国底特律汽车制造业衰落,日本汽车产业崛起。大量从事汽车制造业的美国人失去工作,他们对日本人充满敌意。1982年,华裔青年陈果仁与友人前往底特律的一家俱乐部庆祝,被一对失业的白人父子疯狂殴打,他们把陈果仁误当成了日本人泄愤。因为伤势过重,陈果仁在医院离世。

让人意外的是,这起刑事案件居然只被当成一场酒吧斗殴,凶犯只是被罚了款,甚至都不用进监狱。这样的判决结果引发美国全亚裔的愤怒,来自不同国家的亚裔移民联合起来斗争,维护自己的权益。在亚裔的努力下,凶犯被判刑送入监狱,更多人关注美国的亚裔群体。(摘自《环球时报》2024.12.25 张红菊/文)



泰国总理讲述遭遇AI诈骗

联系,我差点就上当了。”此事件立即引发了网民讨论。

“起初,对方通过语音消息联系我并询问我的近况,随后表示想与我合作。”佩通坦回忆道,“出于礼貌,我就不透露是哪个国家了。电话中的声音听起来与那位领导人非常相似。”随后,对方表示会再联系她。晚上11时左右,诈骗分子通过同一款聊天应用程序给佩通坦

打电话,但她已经休息没有接到。第二天早上,佩通坦发现未接来电后向对方表示抱歉,并询问何时方便再通话。于是诈骗分子向佩通坦发送了语音片段,要求她代表泰国向该国某项事业进行捐款,还谎称泰国是唯一未捐款的东盟国家。“这条语音信息让我意识到自己被骗了,对方提供的银行账号并不属于该国。”

佩通坦强调,电信诈骗如今愈发高明,每个人都可能成

为受害者。她呼吁民众提高警惕,同时表示,政府会高度重视电信诈骗问题,加大打击力度,切实保护公民的信息与财产安全。

有网民评论道:“这令人担忧。连总理都无法避免被诈骗分子盯上,现在还有真正的安全可言吗?”“科技发展到如此地步,令人恐惧。我们需要更完备的网络安全监管措施和更全面的网络安全教育。”

(摘自《环球时报》2024.1.16)

发达国家老人成新问题一代

在当今社会,发达国家的年轻人似乎沉迷于手机屏幕,焦虑情绪比前几代人更甚,但他们使用精神类药物或投身狂欢的可能性却远低于前辈。反观他们的祖父母,是经历过毒品泛滥的一代人,随着岁月流逝,他们中的一些人并未放弃旧习惯,反而在年老时,吸毒、酗酒和滥用药物的情况愈发严重。55岁至75岁的人群,俨然成为新的问题一代。

盖洛普民意调查数据显示,在2023年之前的20年里,美国18岁至34岁人群中“偶尔饮用酒精饮料”的比例从72%下降至62%,而55岁以上人群约会应用程序的普及,可能进一步助长了这一现象。在英格兰,尽管2019年至2023年间年轻人新感染梅毒的人数略有下降,但65岁以上人群的病例却增长了31%。

老年群体在犯罪案件中的比例也显著增加。同时,由于独居和孤独,许多老年人面临心理健康和医疗问题。

此外,发达国家离婚率普遍下降,但退休人群中的离婚率却在上升。

(综合环球网、新浪网)

环球撷萃

尹锡悦被关在

10平方米单人牢房

据央视国际时讯报道,韩国高级公职人员犯罪调查处宣布,当地时间1月15日上午10点33分,“内乱头目”尹锡悦被逮捕。这是韩国历史上首次逮捕现任总统。报道说,尹锡悦牢房为10平方米单间,房间里有电视、折叠式床垫和被子,厕所用隔板隔开,牢房被24小时监控录像。着装方面,不用穿囚服。

全球“数字游民”猛增

在互联网基础设施普及、数字技术日新月异的当下,选择一个气候宜人、物价低廉的他乡或者异国居住和远程工作,成为很多人的追求,而他们形成了一个被称为“数字游民”的庞大群体。

近年来,“数字游牧”这一生活方式越来越受欢迎,而相应的“数字游民”数量也在不断上升。根据美国市场调研公司Demand Sage发布的数据,全球约有4000万人以“数字游民”的身份工作,其中1810万人来自美国,这一数字自2019年以来增长了147%。

(综合央视国际、中新网)

中日多层级密集互动现暖意

1月13日至15日,日本自民党干事长森山裕、公明党干事长西田实仁率日本执政党代表团访华。14日,中日执政党交流机制第九次会议在北京举行,这是自2018年10月以来、时隔6年3个月,中日重启执政党交流机制。会议达成多项共识。

据森山裕透露,此次日本执政党代表团携带着石破茂首相给中国领导人的亲笔信,表达了希望尽快访华的意愿。日方此前还表达过希望促成今年2月王毅访日,为今年中日韩领导人会议期间邀请中国领导人访日做准备。

自2024年10月石破茂就任日本首相以来,中日关系实现了平稳开局,今年中日关系有望进入新阶段。

在高层往来方面,2024年,中国国家主席习近平在秘鲁首都利马会见石破茂,国务院总理李强与石破茂在老挝首都万象会晤,日本外相相隔20个月来华正式访问,日本国家安保局局长、中日高级别政治对话日方牵头人秋叶刚男访华。与此次日本执政党代



1月11日,在日本名古屋市,新疆喀什地区歌舞剧团的演员在第19届“名古屋中国春节祭”上表演。

表团访华“无缝衔接”,1月15日至17日,日本农林水产大臣江藤拓来华访问。

的5项新举措,包括设立有效期10年的旅游签证、将团队旅行签证可停留天数从15天延长至30天等,预计从今年春季开始实施。作为中日关系的“源头活水”,民间交往已形成良好互动。

从业多年,陈靖接待过很多来华旅游的日本“回头客”,中国美食、良好的治安环境和丰富的旅游资源是日本游客选择中国的几大原因。随着中国农历春节临近,陈靖透露,已有不少日本游客向其报名,准备一起去浙江等地的乡村欢度“中国年”。

与此同时,中国游客也重燃对日本游的热情。中国在线旅游平台“去哪儿”数据显示,日本是中国游客2024年国际酒店预订量最高的国家,比2023年增长近两倍。

“中日关系发展仍存在很多不确定因素。”从日本面临的国际环境来看,特朗普的亚洲政策充满不确定性,中日都将面临关税战和贸易战的重压,这更加凸显了两国提升战略自主性的必要性。

(摘自《中国青年报》2024.1.16)